

“二姑娘”李滨 人艺老戏骨的老舍情结

2024年9月21日，北京人艺演员、老艺术家李滨因病去世，享年94岁。1929年出生于官宦人家的李滨，出生100天后随着家人从哈尔滨来到北平。1949年3月，李滨进入华北人民文工团歌剧表演训练班学习。1951年，她参演了《龙须沟》，在剧中扮演王二春。老舍先生看完此剧，从此便直呼她为“二姑娘”。

老舍粉丝“二姑娘”

当年，李滨在《龙须沟》中扮演王二春。最初排练的时候，这个角色并不是由她来演。此剧进入连排阶段，还有三天就要给老舍先生看了，其中扮演王二春的演员突然出现了状况。按李滨的话说，她自己是临时“钻锅”上去的。据说，老舍先生看完连排后，当时基本认可，但也提了一个意见：“二春的台词就像炒豆儿。”对于刚刚接过剧本，能把台词初步顺下来的李滨来说，很难像排练了几个月的其他演员那样“语言像长身上似的”。不过她之前没事就去看他们的排练，心里对于这个剧有一些基本概念，听罢老舍先生的建议，马上调整自己并适应这个角色，极快地融入进去，并很好地塑造了王二春这一人物形象。

在《龙须沟》中，李滨除了“意外”地演了王二春这个人物之外，最初还配合英若诚做舞台音响效果。

《龙须沟》创作的初期，正值暑假，这个剧本也刚刚出炉，英若诚恰恰也是从清华大学毕业来到人艺不久，这任务就落在了他们两人身上。焦菊隐导演对于音效的要求是不要配乐，

要强烈的市井生活的效果，比方说要有打铁的叮当声、叫卖的吆喝声，还要有国民党时期电台的大喇叭整日里播放的声音……于是，她和英若诚就一起回忆、搜集音响元素，不厌其烦地去捕捉、寻觅这些声音素材。市井叫卖的吆喝声特别需要符合剧情，要有穷人生活的区域特征，那必须都是一些低档商品的叫卖声，绝不能与其他街市的叫卖混淆了……这一系列挖空心思的探索，不单单造就了《龙须沟》里上乘的音响效果，还令人没有想到的是，形成了后来脍炙人口的一个作品《老北京叫卖曲》。

1951年《龙须沟》首演成功后，老舍先生请演员一行十多人去“丹柿小院”赴家宴，李滨自此也就成了那著名的“丹柿小院”的一员。她晚年仍记得同老舍先生最后一次见面的情景：“那年春天看河北梆子剧团演出《山乡风云》，老舍见我便问是怎么来的，我说是坐公共汽车。他便让我散戏了之后坐他的车一起走。谁也不会想到这样一句很平常的话，竟然成了最后留给我的声音。现在想起来，那是长辈对晚辈的关怀。”

有韧劲的老太太

对于李滨的性格，有各种形容，诸如“倔强”“直接”等。很多人曾经说，她眼里不揉沙子。

李滨从小到大的生活轨迹，可以说是几经辗转，可是她述说的时候却风轻云淡。提到当演员这事，她由衷地说：“我可能是一直没有‘死乞白赖’地非要当演员，所以就没有得失感。况

且，这也是老舍先生的精神概念，什么A角B角，临时不行就得顶上去，我的很多角色都是临时上的！至于说走了那么多地方，也是因祸得福，转了一大圈儿，成就了丰富的生活积累！”

在丰富的人生经历之上，李滨更有着一股不服输的韧劲儿。她之后参演了很多部电影，同众多知名导演和制片人有过合作。她说：“之所以能把电影角色表现得还不错，就因为自己的人生经历了太多起伏，没有那么多的得失感，演戏的时候不紧张，很松弛。”李滨喜欢开玩笑，她最爱说的一句歇后语活灵活现地表现了她的精神风貌，那就是“王八拉车——有后劲”。

1985年退休后，李滨每天都去景山公园晨练，此时正值流行老年迪斯科，有一种印象这是“大妈舞”，甚至扰民，可是李滨跳得完全不同，“我不随大流。要先活动关节，先热身，尽量不跳起来，怕开始不小心摔了胳膊腿儿的。而且，我们都是自己编舞，弄有文化的、有艺术内涵的舞蹈。”就这样，李滨带领着一群老太太每天定时聚集，伴随着《蓝色多瑙河》的音乐，她们的“晨练队”成为景山公园一道亮眼的风景线。

对老舍精神的坚守

2012年是人艺成立60周年。老舍先生在话剧《龙须沟》里曾描述的金鱼池社区提出想排《龙须沟》，找到了李滨前往指导，李滨也觉得自己当之无愧。在离休后还曾策划制作了一个电视纪录片——《城南漫步——重返龙须沟》，在中央电视台播出了。李滨是个闲不住的人，思考离休后也要干点儿事情。当她到了金鱼池社区，看到电子屏幕上打着“龙须沟人——重排话剧班成立”的标题，更有了一种油然而生的使命感和责任感。

事实上，真正步入实施阶段，

李滨发现要重排这部戏还是很难的。

普通居民演出没有那么多的资金作为保障，排演起来难度非常大。就拿服装方面来说，要体现底层百姓的穿着破旧，这补丁什么地方该补，什么地方不该补，都要有讲究。许多的衣服，因为买不到那种有年代感的布，最后是拿她家的被罩改的。

因为资金有限，道具也都只能是自己做。即便自己做，也不能打马虎眼，依旧得对细节非常考究：用泡沫做的窝窝头，一次性盘子做的碗……李滨的态度就是四个字：“不怕麻烦”。

排练的难度也不小。有的居民从头至尾就没有看过《龙须沟》，对里面的故事情节、人物关系需要重新讲述；毕竟不是专业演员，都各有各的工作，排练的时间不可能大把大把的，每周能保证排练一次，两个小时，就很不错了。

前后断断续续排了两年，因为时间跨度长，排了后面忘了前面的事儿经常发生。排练场地也不是想象中的大剧场那样冬暖夏凉。大冬天的在地下室排练，可以想见这过程有多么艰难。

一切都停当了，到了后期制作，忽然发现根本没有计划出这部分的钱。总之，最后愣是“掐着脖子”把这部剧做成了。老舍先生的子女看完公演后的成品非常感慨，对李滨说：“原汁原味，你成功了。”

什么是“原汁原味”？其实就是对于人艺风格的把握，对于老舍先生精神的坚守。

“老舍先生的文字，有京味儿，不酸不痞很干净。”每次提到老舍先生，李滨总忍不住落泪。在她的心中，一定又浮现出当年老舍先生叫她“二姑娘”，并关心她看完戏后怎么回家的一个画面吧！

据《北京日报》贾镇歌/文

朱自清的重庆印象

抗战时期，朱自清在西南联大任教，其妻儿在成都生活，他返蓉省亲或到国民政府教育部与会期间，曾数次在重庆逗留。看似他与重庆只有浅浅几面之缘，但如果细读他的文章、日记，会发现他有着深深的重庆情结。

朱自清分别于1941年3月和1944年9月写下了千字短文《重庆一瞥》和六千字长文《重庆行记》。这两篇文章透露出他对重庆的深情。他有心跑了不少地方，仔细观察重庆的地理环境、山川风貌，体察重庆的气候交通、衣饰穿着、风俗民情，在《重庆一瞥》里描绘了一幅山城重庆的秀美画卷：重庆市南北够狭的，东西却够长的，展开来像一幅扇面上淡墨轻描的山水画。

他在《重庆行记》里，又用“热”“行”“衣”三个小节，展现了战时重庆忙碌而多彩的生动画面。他对重庆赞美有加：“重庆真忙，像我这个无事的过客，在那大热天里，也不由自主地好比在旋风里转，可见那忙的程度。这倒是现代生活现代都市该有的快拍子。”

朱自清不仅描绘了重庆的外在形象，也反映了重庆的内在精神。他

写道：“重庆的人民，真是伟大的人民，他们在这样的环境里，这样的气候里，这样的战争里，还能够这样的忙碌，这样的欢乐，这样的坚强，这样的创造。他们的生活，他们的工作，他们的战斗，他们的建设，都是一种奇迹，都是一种力量，都是一种美。”

1946年10月7日，朱自清一家飞离重庆，回到北平。但他心里仍念念不忘重庆，在10月28日写的《回来杂记》中，记述了重庆的粮价和公共交通给他留下的深刻印象：北平就是粮食贵得凶，别的还差不离儿。因为只有粮食贵得凶，所以从上海来的人，简直松了一大口气，只说“便宜呀！便宜呀！”我们从重庆来的，却没有这样胃口。再说虽然只有粮食贵得凶，然而粮食是人人要吃日日要吃的。这是一个浓重的阴影，罩着北平的将来。（北平）电车有时来得很慢，要等很久……公交车也是来得慢，也要等很久……可是刚从重庆来的却有些不耐烦。别瞧现在重庆的公共汽车不漂亮，可是快，上车，卖票，下车都快……

重庆，像一位老友的面貌，深深地刻在朱自清的脑海里。

据《名人传记》颜坤琰/文

